Obcigzenia samozatrudnionych
w Polsce na tle wybranych
panstw UE

Adam Adamczyk



EUROMOD

Prezentowane wyniki zostaty uzyskane z wykorzystaniem modelu
EUROMOD w wersji H1.0 +. EUROMOD jest utrzymywany, rozwijany i
zarzgdzany przez Instytut Badan Spoteczno-Ekonomicznych (ISER) na
Uniwersytecie w Essex, we wspotpracy z krajowymi zespotami z panstw
cztonkowskich UE. JestesSmy wdzieczni wielu osobom, ktore przyczynity
sie do rozwoju EURMOD. Proces rozszerzania i aktualizowania
EUROMOD jest wspierany finansowo w ramach programu Unii
Europejskiej na rzecz zatrudnienia i innowacji spotecznych "Easi" (2014-
2020). Za wyniki i ich intepretacje odpowiedzialny jest autor
opracowania.



Wymiary analizy

* Ocena krotkoterminowej optacalnosci samozatrudnienia wzgledem
zatrudnienia

* Ocena poziomu obcigzen w funkcji (dochodu/kosztu pracy)



Problemy pomiaru poziomu obcigzen
samozatrudnionych

* Czy analiza powinna by¢ prowadzona w funkcji kosztu pracy — czy
dochodu brutto?

* Czy w analizie powinno uwzglednic sie tylko poziom obcigzen
podatkami i sktadkami ubezpieczeniowymi czy takze transfery
socjalne?

* Czy na poziom obcigzen wptyw moze miec stan rodzinny
przedsiebiorcy?

* Czy wszystkie sktadki ubezpieczeniowe powinnismy uwzgledniac jako
obcigzenia ?

* Czy wyniki symulacji sg poréwnywalne?



/atozenia analizy

» Zaktadamy jednakowg baze opodatkowania/osktadkowania

* Nie uwzgledniamy preferencji podatkowych w podatkach posrednich
(np. VAT)

e Zakres symulacji od 0 do dwukrotnosci przecietnego wynagrodzenia

e Symulacje prowadzone sg w jednostkach monetarnych
poszczegolnych panstw

e Symulacje sporzadzane sg dla jednoosobowych gospodarstw
domowych



Obcigzenia sktadkami



Charakterystyka obcigzenia
samozatrudnionych sktadkami
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Charakterystyka obcigzenia sktadkami

* Systemy regresywne
e Systemy liniowe
* Systemy mieszane
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Systemy liniowe
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Systemy mieszane
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Poziom obcigzenia podatkiem dochodowym
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Wptyw opodatkowania na dochod - Polska
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Poziom obcigzenia podatkami i sktadkami



efektywna st obcigzenia podatkiem i sktadkami
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efektywna st obcigzenia podatkiem i sktadkami
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Systemy zachecajgce do samozatrudnienia
powyzej okreslonego poziomu dochodu
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Przy jakim poziomie dochodu optaca sie
przejsC na samozatrudnienie?

Poziom dochodu granicznego jako % przecietnego
wynagrodzenia
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efektywna st abcigzenia podatkiem i sktadkami

Systemy preferujgce zatrudnienie przy
kazdym poziomie dochodu
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Systemy preferujgce samozatrudnienie w grupie
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Systemy obcigzen fiskalnych a bodzce do
samozatrudnienia

Systemy Systemy posrednie Systemy
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zatrudnienie samozatrudnienie
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Wptyw sktadek podatkow i transferow na
dochod do dyspozycji samozatrudnionych

Wptyw obcigzen netto na dochdd do dyspozycji dla
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efektywna st obcigzenia netto

efektywna st obcigzenia netto

Poziom obcigzenia podatkami i sktadkami po
uwzglednieniu transferow socjalnych
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Whnioski

* Polski system sktadkowo — podatkowy jest mocno regresywny
zachecajgc do samozatrudnienia osoby o wysokim poziomie dochodu

* Regresywnosc systemu wynika ze stosunkowo wysokiej regresywnosci
sktadek i niskiej progresywnosci podatku

* Na niskg optacalnos¢ podejmowania samozatrudnienia przy niskim
dochodzie wptywa brak zabezpieczenia socjalnego



